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Av Aron Norrby med Björn Melin och Mårten Wikström 

Jag hade under en tid varit rejält sugen på en resa till Kaukasusregionen och då främst Georgien, men 

hade också sett många rapporter om hur fantastiskt Armenien, grannlandet söderut, verkar vara. 

Jag hade under våren också börjat prata en del med Mårten ”Big Year WP” Wikström och då visade 

det sig att han jobbar säsongsvis som inventerare i Armenien sedan flera år! Vad än bättre var skulle 

han dessutom ta några dagar ledigt med en kompis (Björn Melin) och sin farsa Claes ”Klacke” några 

dagar i mitten av maj för skådartur i landet; jag blev då erbjuden att hänga på och valet blev lätt!  

Klacke blev sen dock tvungen att hoppa av då han haft strulande knä en lång tid och fick tid för 

operation samtidigt som resan. 

Så det blev jag och Björn som möttes upp på Arlanda vid lunchtid den 16 maj, för att åka med 

Ukraine Airlines via Kiev till Jerevan, Armenien! 

Bara dagarna innan hade rätt stora demonstrationer och strejker mm ägt rum i landet och med tanke 

på hur det ”brukar” gå till i regionen när det är sådana stämningar var man ju lite orolig till en början, 

men det visade sig snabbt att Armenien inte är som många av de andra platserna i regionen, 

protesterna var helt fredliga och den ryssvänlige gamla presidenten valde att istället hoppa av och 

låta valet gå om, en sammetsrevolution helt enkelt. 

Som de flesta som rest till Kaukasusregionen vet så är flygtiderna sällan de trevligaste, typiskt är att 

landa ca kl 02-03 på natten men denna flight landade i alla fall kl 00 i Jerevan, förhållandevis 

mänskligt. Incheckningen var desto segare, men till slut kom vi ut och mottogs av Mårten i 

ankomsthallen. Vi gick direkt och hämtade ut den Lada Niva jag hyrt via Hertz och här fick Björn ta 

över ratten, vilket han med glädje (?) och den äran gjorde resten av resan, tack för det!  

Att köra genom stan till det hotell vi sov över på i natt var en upplevelse men gick bra, väl framme 

satt vi på balkongen, drog i oss lite chips och bärs och pratade upplägg för morgondagen. Inte många 

timmars sömn skulle det bli, och en resa direkt till något hostel på landet hade nog varit smartare, 

det hade sparat oss tid, men men...  
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Knappt 5 timmars bra sömn blev det ändå, trevlig frukost, som blev den typiska frukostmenyn på 

resten av resan, (fast då intagen från motorhuven) intogs bestående av tunnbröd, rökt hel småfisk i 

olja, lokal halvmjuk ost, yoghurt, russin, nötter och honung. Smaskens!  Tornseglare, tamduvor, 

gråsparvar och ropande palmduva från hotellet (duvan finns inte i övriga Armenien)  

Efter frukosten gick vi till närmsta kvartersbutik, köpte reseproviant samt tog ut cash. 

Sen åkte vi ut genom den halvkaotiska huvudstaden och ut på motorvägen söderut med det heliga 

berget Ararat bland andra tornande mot väster. Färden gick mot Vedi och de halvökenartade kullar 

samt ravin med bäckfåra som finns där, klassisk Armenienlokal!  



 

Svarthuvad Sparv Foto: Aron Norrby 

Första stopp på vägen vid odlingar upp mot kullarna gav en av resans karaktärsarter, Svarthuvad 

sparv, sjungande. Flera biätare i luften samt en pungmes i en dunge. Mycket rosenstarar i 

omgivningarna, sjungande kornsparvar och så hörde jag och sen såg en skum sylvia i buskaget, den 

satte igång att sjunga och visade sig vara östlig sammetshätta!  

 

Östlig Sammetshätta foto: Aron Norrby 

Vidare uppåt mot kullarna, vi stannade vid en soptipp som tyvärr brukar kunna vara bra lokaler. Vid 

en skreva bredvid höll klippnötväcka revir, fler biätare drog runt och fullt med stensparvar flög runt 

och lät sitt omisskännliga skarpa läte. Dessutom kom 2 blåkråkor förbi! Bland soporna satt både 



isabellastenskvätta, östlig medelhavstenskvätta och trädnäktergal! Full fart från början alltså och 

kryssen ramlar in! 😊 

Några hundra meter senare kom vi in i själva Vedi hills och parkerade. Tofslärkor och 

isabellastenskvättor sjöng överallt, isabellors sång är sjukt lurig och de kan låta, och härma, i princip 

vad som helst! 

Flera korttålärkor höll revir, ännu fler biätare jagade i den varma luften. Vi gick över kullarna som var 

beklädda med diverse starkt doftande örter som knastrade och spred väldoft under kängorna. 

Törnskator i form av vanliga, svartpannade och rödhuvade visade sig. Tidigt hörde vi en kraftig sång 

från en ravin, vi misstänkte östlig klippnötväcka med den rösten och efter lite tubande kunde vi 

säkra denna läckra målart! Smutsgamar häckade även i denna klippa och flög runt oss nära! Vi såg 

också de lokala ormvråkarna (ssp menetriesi) samt ett par örnvråkar i luften. Plötsligt hörde vi en 

sång som man typ känner igen hemifrån (allt mer sällan tyvärr) men liksom omvänd! Bergortolan! 

Totalt hörde vi 3 sjungande i området! 

 

Östlig klippnötväcka foto: Aron Norrby 

Ner mot vägen som leder upp till den nästintill uttorkade bäcken, hördes en hel stensparvkoloni från 

en klippvägg, och fler östliga klippnötväckor sjöng och flög runt, en del kom rejält nära. Otroligt cool 

och charmig fågel! Nu såg vi fler medelhavs- och också de första finschstenskvättorna, som höll revir 

i området. 



  

Finschstenskvätta foto: Aron Norrby 

Upp längs den buskiga bäcken satte sen en grå hippolais-sångare igång, efter kort studium stod det 

klart att det var Orientsångare! Uppe vid själva bäckfåran, där vi hoppats på vitstrupig näktergal men 

som tyvärr uteblev, tog vi en paus vid klippväggarna innan vi gick tillbaka ner till bilen. På vägen ner 

såg och hörde vi också eksångare och höksångare. Sen hörde jag ett för mig obekant läte ett par 

gånger och fågeln ifråga kom sedan och flög förbi oss och jag fick en kort skymt av den, det visade sig 

vara en ökenfink! Vi försökte leta upp den för att få bättre obsar ett tag men den återfanns aldrig.  

 

Orientsångare foto: Aron Norrby 

Vi åkte ner till byn Vedi igen och käkade där en god kebabrulle och drack välbehövlig kall läsk. 

Planerna för resten av dan blev att vi fortsatte söderut till de enorma fiskdammarna vid Armash, nära 



Ararat och turkiska gränsen, att hitta något boende i närheten och därefter satsa på Oortsbergen 

som ligger just ovanför Armash imorgon bitti!  

 

Vi kom dit, via gränsen mot Azerbaijanska provinsen Nackchivan. Vi såg bon med vita storkar i långa 

rader längs vägen.  

Vi stannade och frågade om hotell i byn, vilket vi inte hittade men vi frågade några lokala kids på 

gatan med hjälp av Mårtens hjälpliga armeniska och på så vis fick vi efter en del snackande och 

tolkande bo hemma hos familjen där i natt! Perfekt läge precis vid infarten till dammarna! När detta 

var klart och vi druckit kaffe samt youghurtdrink hos dem åkte vi på kvällen ner till de legendariska 

fiskdammarna, ett gigantiskt våtmarksområde som har otrolig både art- och individrikedom av fåglar! 

Hit är det en inträdeskostnad och det visade sig egentligen handla om totalt en knapp hundring för 

oss alla, i fickan till grindvakten. Vi kom in och direkt svärmade luften av måsar, hägrar, änder och 

dvärgskarvar! Trastsångare sjöng överallt och purpurhägrar, natthägrar och rallhägrar flög förbi! 

Här var det bara att rulla fram på vägarna och stanna vid första bästa dammar och njuta! Tidigt stopp 

gav ett par sumpvipa, vilka häckar i området! Tungt! Många vitögda dykänder, styltlöpare, 

armeniska trutar, härfåglar, och rosenstarar drog runt. På några ledningar både flera biätare samt 

äntligen, några gröna biätare! 

 

Sumpvipor Foto: Aron Norrby 

Mörkret började falla och vi tog oss runt mellan dammarna och överallt svärmade vitvingade tärnor, 

samt 1st svarttärna. Så läckra fåglar. Vi stannade och gick en bit för att kolla av en större damm där 

jag nästan direkt hittade kopparand, en verklig målart! Totalt 5st ihop, förvisso på aphåll så inga 

roliga bilder men ändå! Här fanns också fullt med doppingar, änder, måsar och vadare bl.a. ett helt 

gäng långnäbbade måsar samt tiotals smalnäbbade simsnäppor. 

Vi åkte vidare på grusvägarna i området och några målarter kvarstod att försöka hänga in, innan 

mörkret föll! I en stor damm fanns bl.a en till kopparand. Till slut hörde vi grymtandet från en 



Dvärgrördrom i vassen! En bit bort la jag märke till en sång som kunde vara fältsångare, vi lyssnade 

ett tag men kunde inte utesluta kärrsångare då den inte sjöng särskilt typiskt. Mitt i detta huvudbry 

hörde jag en bit ut i dammen en gång vad som lät som de typiska fallande visslingarna som 

kaveldunsångare har, men inget mer och då jag inte har erfarenhet av arten innan samt var ensam 

om att höra lätet valde vi att släppa även denna. Nu hade mörkret fallit och det var hög tid för färd 

tillbaka till våra värdar för en dusch, sen men härlig middag och trevligt samkväm trots 

språkförbistringen. 

 

Grön biätare foto: Aron Norrby 
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Efter för få timmars sömn var det uppstigning innan gryningen som gällde för körning upp i Ooorts 

bergen som ligger rakt ovanför Armash. Ett första stopp på vägen upp gav sjungande korttålärkor 

bl.a. 

Som så ofta här, mkt ojämna, trånga och branta vägar men med Lada Niva tar man sig fram (nästan) 

överallt! Väl uppe på berget var det grönt och fint, solen hade precis kommit upp och utsikten mot 

Armashdammarna och Ararat som solbelystes läckert, var fantastisk. Här uppe hade vi 2 alpkråkor, 

sommargylling och vi både hörde och såg berghönor. 

Vi ställde bilen och vandrade uppåt mot en klippa där östliga klippnötväckor höll högljutt hov! Biätare 

och enstaka gröna biätare, rosenstarar och annat flög runt i luften. Kornsparvar och svarthuvade 

sparvar sjöng. Plötsligt ropar Mårten ut: Persisk stenskvätta! En drömart som vi hört eventuellt 

kunde finnas här! Annars finns den bara runt Meghri längst ner i Armenien mot Iran och dit skulle vi 

inte hinna åka. Vi hann se den kanske 30 sek och knäppa några dåliga bilder innan den flög bort. 

Trots väntan och aktivt sök återfanns den aldrig, men fantastisk start på dagen idag med! 



 

Persisk Stenskvätta foto: Aron Norrby 

Flera familjer östlig klippnötväcka kunde studeras, samt sjungande medelhavsstenskvätta. Även här 

hade vi 3 sjungande bergortolaner, 1 fågel såg jag på nära håll. En familj trädlärkor flög runt en ruin. 

Senare ropar Björn ut rödpannad gulhämpling, en grupp vuxna fåglar flög fram och tillbaka till 

klippan för att plocka lera. Så läckra fåglar! Fantastisk morgon som nu började bli varm och det var 

dags för fältfrukost på Ladans leriga motorhuv igen, minst lika god som igår 😉 



 

Bergortolan foto: Aron Norrby 

Efter frukost påbörjades resan ner igen, och färden gick vidare mot Yermuk, där Mårten jobbar med 

inventeringar för ett stort guldgruveföretag (eller för att minimera deras skadliga verksamhet så 

mycket som möjligt). Vi åkte längs gränsen mot azeriska provinsen Nakchivan innan vi vek västerut.  

Ett stopp vid vägen där vinförsäljare stod uppradade stannade vi till vid en bäck för att svalka 

fötterna. Här såg vi också blåtrast och forsärla. Inhandlande av billigt vin och toabesök a´la tredje 

världen. 

Nästa stopp nära Yermuk, över en stor dalgång där smutsgam häckar bl.a.  

Här svärmade alpseglare runt och en ljus dvärgörn kunde vi pricka av också. Några km fram kom vi 

upp på ett berg just ovanför gruvområdet, och vi gick ner mot en grönskande brant där vi skulle leta 

fram vitstrupig näktergal! Direkt hade vi sjungande ortolan- och klippsparvar, fältpiplärka flög över 

och stäppvråk höll till på klipporna.  

Efter ett tag hörde vi dock ett annorlunda läte och se där kom den, en utfärgad, otroligt snygg 

vitstrupig näktergal! Den flög runt i buskarna och sjöng en del, vi såg sedan honan också!  



  

Vitstrupig näktergal foto: Aron Norrby 

På väg tillbaka såg vi en vitgumpad buskskvätta ssp variegatus. 

Nästa stopp var så den höglänta staden Yermuk, där Mårten bor när han jobbar här. Här var det 

mulet och underbart svalt. Vi käkade pizza nedanför stadsparken, där vi direkt hörde 

berggransångare och kaukasisk lundsångare, båda tydligt skilda från sina för oss vanligare kusiner. 

Kul! En promenad efter pizzan gav bättre obsar på berggransångare samt rödstjärt ssp samamisicus. 

Kort efter hörde och såg vi balkanspett, som vi fick bra obsar på sen!  

Det började bli sent så kosan styrdes nu tillbaka och mot den lilla staden Yeghegnadzor, men vi tog 

en liten, höglänt grusväg på väg dit som Mårten kört förut. 

Vädret hade blivit rätt dåligt, både blåsigt och regnigt men denna omväg resulterade i en del trevliga 

fåglar så som en liten flock vinterhämpling av lokala ssp brevirostris, Vattenpiplärkor av lokala ssp 

coutelli samt 1 spelande Kornknarr. På väg ner stopp för span över en sjö med stort delta, där vi såg 

en svart stork, ett gäng vitvingade tärnor, armeniska trutar m.m.  

Sedan kom vi fram till en by som såg ut ha påbörjat sitt förfall någonstans mellan världskrigen, men 

just här, omkring några gamla husruiner fanns en av målarterna som Mårten kollat upp innan 

nämligen Asiatisk bergsökenfink! (”nysplittad” art från Bergsökenfink) Och mycket riktigt hittade vi 

ganska snart ett par som snabbt drog iväg. Tur, de drar upp i bergen vid den här tiden och blir då 

betydligt svårare att få koll på! 



  

Asiatisk bergsökenfink foto: Aron Norrby 

På platsen såg vi även bland annat svarta rödstjärtar ssp ochruros samt en sjungande blåhake ssp 

magna 

Sista stopp innan kvällsförberedelser var ett militärt radartorn en bit från byn, just vid den gamla 

sidenvägen och med fin utsikt mot de azeriska gränsbergen (med stationerade prickskyttar och allt). 

Begivenheten här var en fin 20+ koloni med Rödfalkar som visade upp sig läckert i kvällsljuset!  

 

Rödfalk foto: Mårten Wikström 



Nu in mot Yeghednadzor där vi hittade ett centralt beläget, riktigt fint hotell som råkade ha ett ledigt 

rum med dubbelsäng och bäddsoffa! I närheten sjöng sydnäktergal. 

Efter att ha handlat lite proviant i stan, åkte vi och käkade på ett ställe i närheten. Som vanligt här; 

svingott och svinbilligt! 

Tillbaka till hotellet i mörkret bestämde sig Mårten för att, innan vi gick in, vissla lite på måfå. En bra 

ingivelse visade det sig, det dröjde inte mer än några sekunder så fick vi svar från ett träd några 

meter ifrån oss; Dvärguv! Den triggade i sin tur fram både en och två andra individer, så det blev en 

trevlig dvärguvskör. Upp på rummet och fira dagen samt uppsnack för morgondagen med lokala 

brännvinet och tilltugg. 
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Tidig uppgång, i mörker, för dagens stora begivenhet; upp på berget Gndasar Lerrnagagat ett par mil 

norr om Yeghednadzor. Här var Mårten på sin första resa till Armenien 5 år tidigare och alla 

specialarter för ”mindre Kaukasus” finns här. Vi kom till den lilla bergsbyn Hors på ca 1700m. öh. där 

de allmänna vägarna slutade och utmaningarna började, vägarna var trånga och slingriga men 

relativt snabbt kom vi igenom byn och fram till den branta, knaggliga vägen uppåt mot berget. Med 

en bil som Lada Niva kan man normalt komma upp tills vägen tar slut vid foten av själva berget, men 

tyvärr hade det regnat en del innan så ju högre upp vi kom desto lerigare blev vägen/kostigen. Precis 

nedanför en liten äng fastnade vi i leran och spann, så Mårten och jag hoppade ur för att knuffa på 

medan Björn maxade Ladan och det gick till slut, men tungt var det och skitigt blev det! Vi såg dock 

att resten av vägen upp var både minst lika lerig och brant och kom fram till att vi inte kommer fixa 

det utan vi fick ställa bilen och vandra resterande bit. 

Vi ställde oss på ängen i det höga blöta gräset och med den friska bergsluften i lungorna och solen 

som precis gick upp så dukade vi upp vår vanliga motorhuvsfrukost och kände oss trots allt riktigt 

tillfreds, och taggade. Vandringen uppåt kunde börja, för egen del bärandes ryggsäck, handjagare, 

tub+stativ samt systemkamera med tele så tungt skulle det bli… 

Vägen upp mot bergets fot gav bl.a. sjungande ringtrastar (ssp amicorum), klippsparvar och mina 

första stentrastar. Trädpiplärkor, sånglärkor m.m sjöng och ängarna var fyllda av olika blommor. Vi 

mötte även folk på väg upp både per häst och jeep (med många hästar under huven får man tro), det 

verkade som att de tar sig upp för att bl.a. plocka örter. 

Efter ett tag kom vi fram till ett skjul där en herde med sin hund höll till, vi hejade och han ville 

tydligen bjuda oss på ett glas men vi föreslog att vi iså fall gärna tar det glaset när vi kommit ned 

igen! För nu började den verkliga klättringen! En brant, närapå lodrät grässlänt skulle bestigas. 

Fler stentrastar dök upp på klippblock och bergssidor, vackra i morgonsolen och sjungande, även 

honor sågs. Berghönor och gökar ropade och enstaka alpkråkor, stäppvråkar och biätare drog runt 

över oss. Så ropade Mårten ut ”kaukasisk järnsparv!”, en kunde höras locka och sjunga nära och sen 

ses bra, men ständigt rörlig i området så några vidare bilder blev det inte. Men en av målarterna för 

dagen fixad, läckert!  

Vid nästa vilopaus kort efter hörde vi järnsparven sjunga och som från ingenstans kom det; det 

vackra, märkliga flöjtandet av kaspisk snöhöna! En fantastisk känsla att höra detta efterlängtade 

läte! 

 



Vi kämpade oss vidare uppåt, strax nedanför toppen noterade Mårten lockande bergsökenfink, men 

de sågs aldrig. Till slut kom vi upp till en fin liten klipphylla på ca 2900 m öh, med fantastisk utsikt 

nästan 360 grader, en svalkande bris var välkommen i svetten. Precis innan stötte vi en rapphöna, en 

riktig höghöjdsart här omkring! 

Här hörde vi inom kort snöhöna ropa igen, vi svarade med en vissling och svar kom omedelbart, 2st 

visade det sig vara och plötsligt såg vi dem, yttrandes sitt ”kockande” flyktläte, i kort flykt till en 

närliggande bergssida, men de landade på baksidan från oss sett så några bilder blev det tyvärr inte. 

Dock höll de igång och ropade större delen av dagen! 

En familj bezoarbockar upptäcktes på långt håll, följd av en till familj rakt nedanför oss.  

Här uppe sjöng svart rödstjärt och sånglärkor flitigt, samt en del vattenpiplärkor. 1 par Berglärka av 

lokala kaukasiska ssp pencillata stöttes upp. Några stäppvråkar och örnvråkar samt korpar drog förbi. 

3 gåsgamar kom svävande över oss riktigt fint, och senare även en kungsörn samt en finfin ung 

stäppörn.   

Så hittade Björn äntligen bergens drake, en adult Lammgam som drog genom dalgången nedanför 

oss på tyvärr ganska långt håll, men bra obstid. En drömart!  

 

Lammgam Foto: Aron Norrby 

Precis innan vi skulle ner igen (hotande mörka moln verkade komma mot oss) hittade Mårten ett par 

Alpjärnsparv på en motsatt topp, efterlängtat! Nu kände vi en viss stress att komma ner innan 

regnmolnen kom alltför nära och eftersom större delen av branten neråt bestod av en mjuk grässlänt 

rutschade vi delvis helt enkelt ner på röven! Halvvägs nere upptäckte jag en 1k stäpphök som drog 

förbi. Väl nere på traktorvägen märkte vi att vi nog skulle slippa regnmolnen, och med tanke på 

vägens skick upp var det med viss lättnad! Vår kompis i herdeskjulet var också borta nu så inget 

stärkande blev det… 



Längs vägen mot bilen såg vi en svart stork på långt håll och vi njöt att den praktfulla floran, diverse 

ödlor och snygga, för mig helt nya, insekter. Vaktlar och kornknarrar spelade för fullt. Sen var det 

dags att försöka ta sig ner med vår sovjetiska trotjänare, vilken Björn nu lärt sig bemästra så det var 

ändå med tillförsikt vi påbörjade färden neråt. Med vitknutna nävar och totalt fokus lyckades vi 

komma ner utan tillbud, men dock bara med centimetrar från att glida ner i djupa lerspår och då 

förmodligen hopplöst fast! När det värsta var avklarat släppte spänningarna och hyllningarna till 

föraren tog vid. 

Väl nere i byn igen stannade vi till och lyssnade samt spanade efter balkanhök som Mårten sett här 

vid tidigare besök. Men det gav sjungande sommargylling, balkanspett samt ännu en lokalbo som 

ville bjuda hem på oss på ett järn.  

Vi åkte ut ur byn och precis efter vi kommit ut märker Björn en rovfågel som flyger upp precis framför 

bilen. Vi stannar och spanar och så kom den fram igen, en balkanhök! Först förbiflygande sedan kom 

den och satte sig fint på en telestolpe vid vägen!  

 

Balkanhök foto: Mårten Wikström 

Väl tillbaka i Yehegnadzor var det fortfarande dagsljus och vi handlade lite gött, satte oss i 

hotellparken och lyckades trots tiden på dygnet locka fram en av dvärguvarna! Efter mycket 

smygande runt hittade vi den, sittandes invid stammen. Dock flög den iväg PRECIS innan jag hann 

trycka på avtryckaren. Även balkanspett i parken. 



  

Balkanspett foto: Aron Norrby 

Nu var dock problemet att hotellet var uppbokat för i natt, så vi åkte runt och kollade alternativ, 

frågade runt och fick till slut tips om ett ställe just utanför stan, där vi inkvarterade oss i eget rum och 

på kvällen käkade vi en specialgjord buffé som var helt underbar. Här bodde en massa yngre folk från 

alla delar av världen visade det sig, så det blev en kul sista natt!  

20/5  

Sista dagen. Vi hade bestämt oss för att hinna med en rejäl sväng upp till Vedi på väg mot flygplatsen, 

bl.a. för ett försök på blek stensparv! Denna dag var det mkt varmt redan på morgonen när vi drog 

iväg. Vi körde en mindre väg mot Vedi genom en lummig fin dalgång som bl.a. bjöd på många 

rosenstarar, några alpseglare, sjungande eksångare, fina obsar på gylling, flera svartpannade 

törnskator, härfåglar, biätare och örnvråkar. Samt såklart de allestädes sjungande korn- och 

svarthuvade sparvarna. 



 

Eksångare foto: Mårten Wikström 

Väl framme i Vedi såg vi en lärkfalk, de stationära smutsgamarna, isabella- och finchstenskvättorna. 

Vi hörde snabbt också bergortolanerna sjunga och de andra arterna vi hade första dagen som 

stensparv, trädnäktergal och öslig klippnötväcka. 1 brun glada flög förbi.  

Jag och Björn vandrade upp längs dalgången med förhoppning om bl.a. bättre obs på ökenfink, 

medan Mårten fick uppdraget att gå över kullarna och hitta blek stensparv! Detta var med facit i 

hand ett vinnande koncept. 

Jag och Björn gick längre upp för dalgången och vi hade orientsångare sjungande på plats igen. 

I värmen märkte vi också att det började bli fart på rovfåglarna, flera vråkar drog förbi och snart även 

flera gamar, jag såg att några var gåsgamar men först 1 sedan 2 till, såg ÄNNU bredare ut och 

dessutom mörkare. Jag plåtade för fullt och hade mina goda aningar...  

Då fick Mårten tag på Björn och berättade att han faktiskt hittat blek stensparv! Så det bar av iväg till 

honom! Precis innan vi lämnade vår plats fann vi även 2 fina ormörnar. 

Mårten hade gått långt så när vi väl kom ner var det en ansträngande powerwalk över kullarna som 

företogs, och när vi väl mötte upp var inte sparven kvar. Vi ville vara i tid på flygplatsen så lite 

stressade kände vi oss, men vi körde igång sökinsatsen och ytterligare ett tiotal kullar avverkades, 

med ökentrumpetare som enda resultat. Vi beslöt att gå tillbaka till bilen något molokna över att 

behöva dippa det sista, men då hände det! Från ingenstans hörde vi det arttypiska hårda surrandet 

och där kom den flygande rakt mot oss, blek Stensparv! 



 

Blek Stensparv foto: Aron Norrby 

Den flög runt oss på bara några meters håll och landade slutligen på fint fotoläge! Jubel och raska 

steg mot bilen efter ett antal plåtar. 

När vi så satt oss i bilen kollade vi mina gambilder och jo då, mycket riktigt var det 3 stycken 

grågamar vi såg! På vägen mot flygplatsen via en grundlig tvätt innan återlämning av bilen kunde vi 

nöjt konstatera att denna resa överträffat alla våra förväntningar och mungiporna gick ungefär vid 

öronhöjd.  



 

Grågam och Gåsgam foto: Aron Norrby 

 

Grågamar foto: Aron Norrby 

Efter bilåterlämning och bagageincheckning hade Mårten beställt in en avslutande braklunch för oss 

på flygplatsen som vi avnjöt med anekdoter från resan mellan tuggorna. Vi lämnade landet med att 

tacka Mårten, som jobbar kvar ytterligare någon månad, för en fantastisk resa! 

 

 



Systematisk artlista (för mer info per observation, se igoterra) 

1    
Rostand  

Tadorna ferruginea  

2    
Årta  

Spatula querquedula  

3    
Skedand  

Spatula clypeata  

4    
Snatterand  

Mareca strepera  

5    
Gräsand  

Anas platyrhynchos  

6    
Stärtand  

Anas acuta  

7    
Rödhuvad dykand  

Netta rufina  

8    
Brunand  

Aythya ferina  

9    
Vitögd dykand  

Aythya nyroca  

10    
Vigg  

Aythya fuligula  

11    
Kopparand  

Oxyura leucocephala  

12    
Kaspisk snöhöna  

Tetraogallus caspius  

13    
Berghöna  

Alectoris chukar  

14    
Rapphöna  

Perdix perdix  

15    
Vaktel  

Coturnix coturnix  

16    
Smådopping  

Tachybaptus ruficollis  



17    
Skäggdopping  

Podiceps cristatus  

18    
Svart stork  

Ciconia nigra  

19    
Vit stork  

Ciconia ciconia  

20    
Bronsibis  

Plegadis falcinellus  

21    
Dvärgrördrom  

Ixobrychus minutus  

22    
Natthäger  

Nycticorax nycticorax  

23    
Rallhäger  

Ardeola ralloides  

24    
Kohäger  

Bubulcus ibis  

25    
Gråhäger  

Ardea cinerea  

26    
Purpurhäger  

Ardea purpurea  

27    
Silkeshäger  

Egretta garzetta  

28    
Dvärgskarv  

Microcarbo pygmeus  

29    
Lammgam  

Gypaetus barbatus  

30    
Smutsgam  

Neophron percnopterus  

31    
Bivråk  

Pernis apivorus  

32    
Gåsgam  

Gyps fulvus  

33    
Grågam  

Aegypius monachus  



34    
Ormörn  

Circaetus gallicus  

35    
Dvärgörn  

Hieraaetus pennatus  

36    
Stäppörn  

Aquila nipalensis  

37    
Kungsörn  

Aquila chrysaetos  

38    
Balkanhök  

Accipiter brevipes  

39    
Sparvhök  

Accipiter nisus  

40    
Brun kärrhök  

Circus aeruginosus  

41    
Stäpphök  

Circus macrourus  

42    
Brun glada  

Milvus migrans  

43    
Örnvråk  

Buteo rufinus  

44    
Ormvråk  

Buteo buteo menetriesi 

45    
Kornknarr  

Crex crex  

46    
Rörhöna  

Gallinula chloropus  

47    
Sothöna  

Fulica atra  

48    
Styltlöpare  

Himantopus himantopus  

49    
Sumpvipa  

Vanellus leucurus  

50    
Rödspov  

Limosa limosa  



51    
Brushane  

Calidris pugnax  

52    
Smalnäbbad simsnäppa  

Phalaropus lobatus  

53    
Drillsnäppa  

Actitis hypoleucos  

54    
Skogssnäppa  

Tringa ochropus  

55    
Rödbena  

Tringa totanus  

56    
Långnäbbad mås  

Chroicocephalus genei  

57    
Skrattmås  

Chroicocephalus ridibundus  

58    
Armenisk trut  

Larus armenicus  

59    
Skäggtärna  

Chlidonias hybrida  

60    
Vitvingad tärna  

Chlidonias leucopterus  

61    
Svarttärna  

Chlidonias niger  

62    
Tamduva  

Columba livia domestica 

63    
Ringduva  

Columba palumbus  

64    
Turkduva  

Streptopelia decaocto  

65    
Palmduva  

Spilopelia senegalensis  

66    
Gök  

Cuculus canorus  

67    
Dvärguv  

Otus scops  



68    
Hornuggla  

Asio otus  

69    
Alpseglare  

Tachymarptis melba  

70    
Tornseglare  

Apus apus  

71    
Blåkråka  

Coracias garrulus  

72    
Kungsfiskare  

Alcedo atthis  

73    
Grön biätare  

Merops persicus  

74    
Biätare  

Merops apiaster  

75    
Härfågel  

Upupa epops  

76    
Balkanspett  

Dendrocopos syriacus  

77    
Rödfalk  

Falco naumanni  

78    
Tornfalk  

Falco tinnunculus  

79    
Lärkfalk  

Falco subbuteo  

80    
Törnskata  

Lanius collurio  

81    
Svartpannad törnskata  

Lanius minor  

82    
Rödhuvad törnskata  

Lanius senator niloticus 

83    
Sommargylling  

Oriolus oriolus  

84    
Alpkråka  

Pyrrhocorax pyrrhocorax  



85    
Kaja  

Coloeus monedula  

86    
Gråkråka  

Corvus cornix  

87    
Korp  

Corvus corax  

88    
Blåmes  

Cyanistes caeruleus  

89    
Talgoxe  

Parus major  

90    
Pungmes  

Remiz pendulinus  

91    
Skäggmes  

Panurus biarmicus  

92    
Trädlärka  

Lullula arborea  

93    
Sånglärka  

Alauda arvensis  

94    
Tofslärka  

Galerida cristata  

95    
Berglärka  

Eremophila alpestris penicillata 

96    
Korttålärka  

Calandrella brachydactyla  

97    
Backsvala  

Riparia riparia  

98    
Ladusvala  

Hirundo rustica  

99    
Klippsvala  

Ptyonoprogne rupestris  

100    
Hussvala  

Delichon urbicum  

101    
Cettisångare  

Cettia cetti  



102    
Stjärtmes  

Aegithalos caudatus  

103    
Berggransångare  

Phylloscopus sindianus  

104    
Kaukasisk lundsångare  

Phylloscopus nitidus  

105    
Trastsångare  

Acrocephalus arundinaceus  

106    
Rörsångare  

Acrocephalus scirpaceus  

107    
Kärrsångare  

Acrocephalus palustris  

108    
Eksångare  

Iduna pallida  

109    
Orientsångare  

Hippolais languida  

110    
Vassångare  

Locustella luscinioides  

111    
Trädgårdssångare  

Sylvia borin  

112    
Höksångare  

Sylvia nisoria  

113    
Ãrtsångare  

Sylvia curruca  

114    
Törnsångare  

Sylvia communis  

115    
Östlig sammetshätta  

Sylvia mystacea  

116    
Gärdsmyg  

Troglodytes troglodytes  

117    
Klippnötväcka  

Sitta neumayer  

118    
Östlig klippnötväcka  

Sitta tephronota  



119    
Rosenstare  

Pastor roseus  

120    
Stare  

Sturnus vulgaris  

121    
Ringtrast  

Turdus torquatus amicorum 

122    
Koltrast  

Turdus merula  

123    
Dubbeltrast  

Turdus viscivorus  

124    
Trädnäktergal  

Cercotrichas galactotes familiaris 

125    
Grå flugsnappare  

Muscicapa striata  

126    
Blåhake  

Luscinia svecica magna 

127    
Sydnäktergal  

Luscinia megarhynchos  

128    
Vitstrupig näktergal  

Irania gutturalis  

129    
Svart rödstjärt  

Phoenicurus ochruros ochruros 

130    
Rödstjärt  

Phoenicurus phoenicurus samamisicus 

131    
Stentrast  

Monticola saxatilis  

132    
Blåtrast  

Monticola solitarius  

133    
Buskskvätta  

Saxicola rubetra  

134    
Vitgumpad buskskvätta  

Saxicola maurus variegatus 

135    
Stenskvätta  

Oenanthe oenanthe  



136    
Isabellastenskvätta  

Oenanthe isabellina  

137    
Medelhavsstenskvätta  

Oenanthe hispanica melanoleuca 

138    
Finschstenskvätta  

Oenanthe finschii  

139    
Persisk stenskvätta  

Oenanthe chrysopygia  

140    
Strömstare  

Cinclus cinclus  

141    
Gråsparv  

Passer domesticus  

142    
Pilfink  

Passer montanus  

143    
Blek stensparv  

Carpospiza brachydactyla  

144    
Stensparv  

Petronia petronia  

145    
Alpjärnsparv  

Prunella collaris  

146    
Svartkronad järnsparv  

Prunella ocularis  

147    
Gulärla  

Motacilla flava feldegg 

148    
Forsärla  

Motacilla cinerea  

149    
Sädesärla  

Motacilla alba  

150    
Fältpiplärka  

Anthus campestris  

151    
Trädpiplärka  

Anthus trivialis  

152    
Vattenpiplärka  

Anthus spinoletta coutelli 



153    
Bofink  

Fringilla coelebs  

154    
Asiatisk bergsökenfink  

Rhodopechys sanguineus  

155    
Ökentrumpetare  

Bucanetes githagineus  

156    
Rosenfink  

Carpodacus erythrinus  

157    
Ökenfink  

Rhodospiza obsoleta  

158    
Vinterhämpling  

Linaria flavirostris brevirostris 

159    
Hämpling  

Linaria cannabina  

160    
Steglits  

Carduelis carduelis  

161    
Rödpannad gulhämpling  

Serinus pusillus  

162    
Kornsparv  

Emberiza calandra  

163    
Klippsparv  

Emberiza cia  

164    
Bergortolan  

Emberiza buchanani  

165    
Ortolansparv  

Emberiza hortulana  

166    
Svarthuvad sparv  

Emberiza melanocephala  

 

 


